

# LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

**PRECIOS DE ANUNCIOS**

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea.—En cuarta ídem, 3 íd.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.  
Reclamos y comunicados á precios convencionales.

**DIRECTOR: ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN**

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
PLAZUELA DE LA REINA, NUM. 2.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1.50 íd.—En el EXTRANJERO, 2 íd.—Pago adelantado. Número suelto, 5 céntimos.—Ídem atrasado, 10 íd.

INSÉRTENSE Ó NO LOS ARTICULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

**LATAS DE PETRÓLEO VACÍAS**

Las compra Teodosio Gutiérrez.  
Por cada dos latas con su caja se abona una peseta.  
Sueltas 30 céntimos.  
Dirigirse á la fábrica de Mirat é hijo.

**¡NO SE CANSAN DE PEDIR!**

Se comprende que se exija á los gobiernos el cumplimiento de los acuerdos tomados; convenimos en que los interesados soliciten del gobierno el aumento de los créditos destinados á la restauración de templos, y, aun que pongan cuanto esté de su parte para que se destinen cantidades á la construcción de nuevos. Mas hay que tener en cuenta, antes de pedir esas cosas, el estado económico de la nación.

No lo ha hecho así el señor obispo de Salamanca, pues en el Senado se lamentó de la insuficiencia del crédito para la restauración de templos; de que el Estado debe á muchas diócesis el material del culto; y, por último, dijo que parte del anticipo hecho por el Banco podría destinarse á la construcción de nuevos templos.

De nadie es desconocida la precaria situación por que atravesamos; y, pocos, al conocer los lamentos del expresado señor obispo, serán los que no exclamen con nosotros: ¡No se cansan de pedir!

Muchas, muchísimas serían las razones que podríamos aducir, basadas en nuestros ideales, para combatir las proposiciones del mencionado prelado, mas las dejaremos á un lado y las consumaremos dentro de la actual situación.

Carece nuestra nación de lo más necesario en cuanto á instrucción se refiere; á cada momento oímos justos lamentos de la digna clase que se dedica al magisterio, y con horror leemos á veces determinaciones tomadas por algunos de ellos; los ancianos y los niños no cuentan con establecimientos suficientes, ni colocados á la altura á que debe-

rian estar, para albergarse conforme les corresponde; nuestros obreros apenas si cuentan con los medios suficientes para sostenerse, ya tanto por la escasez de trabajo como por lo excesivo de los impuestos; nuestro comercio é industria gimen bajo el peso de las gabelas que se les impone; nuestra agricultura no produce lo suficiente á cubrir lo que corresponde al fisco; contamos con muy pocas vías de comunicación; son pocos los refugios que ofrecemos á los pobres marinos que tienen que luchar á brazo partido con los elementos.

En cambio la prostitución toma asombroso desarrollo, se propaga el juego, crece la holgazanería, aumenta el vicio, trayéndonos, todo junto, la más espantosa miseria.

Pues hoy que sucede, hoy que debiéramos elevar la instrucción para tener ciudadanos más ilustrados y menos viciosos; hoy que deberíamos proporcionar á nuestros obreros los medios suficientes para atender á sus necesidades, haciéndoles adquirir amor al trabajo; hoy que deberíamos amparar á los ancianos y á los niños; pues hoy, digo, el señor obispo de Salamanca, haciendo caso omiso de lo dicho, se lamenta de que no se señalen mayores partidas para la conservación de los templos y aun pide que se destinen cantidades para la construcción de otros nuevos.

Y no es que queramos significar que no haya obrado bien al lamentarse—si es que él considera como necesidades superiores á todas las demás las reformas que propone,—pero sé que lo ha hecho sin tener en cuenta los principios que sostiene la doctrina de Cristo; de la que se titulan sus seguidores.

Si dicho señor cree que todos los males que nos afligen tendrán pronto remedio con el arreglo y construcción de templos, muy bien presentada está la proposición. Pero antes debería renunciar, y aconsejar á sus compañeros que hiciera otro tanto, á los pingües sueldos que cobran, con lo que se obtendría una rebaja en los gastos de la nación.

La modestia y la pobreza eran virtudes propagadas por Jesucristo. Nuestro

clero debería tenerlas en cuenta y practicarlas.

Dentro nuestro programa, no tendría necesidad de lamentarse el señor obispo de Salamanca: podría construir cuanto quisiera, pero con el dinero de sus fieles.

El presupuesto de culto y clero lo destinariamos á obras, para nosotros, de mayor importancia.

LUIS PRIETO.

Asuntos urgentes y que no toleraban dilaciones nos privaron hasta hoy de reproducir el artículo anterior que vió la luz en el siglo XX de San Feliu de Guixols (Barcelona).

**PLUMAZOS Y BORRONES**

Un poco de entremés.

Es decir, un poco de *Semana*.

La cual tambien tiene á los procedimientos judiciales por fuente de verdad.

Y se indigna porque los papeles enemigos de la iglesia no han rectificado los conceptos injuriosos con que ultrajaron á la hermana Collecta de Lisboa.

Porque la cosa es clara... ¿La han absuelto los tribunales de la monarquía portuguesa? Ergo era inocente.

El argumento no tiene más que un pequeño defecto, y es que los tribunales no han absuelto á la *Hermana Collecta*.

Entérese la *Semaneja*.

Ha descubierto el papelito filisteo (vulgo *Semana*) que la confesión suprime á los ladrones.

¡Gran descubrimiento!

Y decir que aún quedan por ahí ladrones y estatadores que se confiesan una vez al mes, y que el usurero suele ser el más devoto de los mortales!

¿Casualidad ó Providencia?

Así pregunta con encantadora puerilidad la *Semaneja* al referir que el domingo, mientras se celebraba en esta ciudad y demás pueblos de la diócesis la fiesta del esclarecido patrono de la capital y del obispado, San Juan de Sahagún, se

recibió en el Gobierno civil y en el Palacio episcopal la R. O. del ministerio de la Gobernación desestimando el recurso de alzada interpuesto por los vecinos que se oponían á la construcción del nuevo templo.

¿Casualidad ó Providencia?  
¿Qué hermosa candidez supone en sus lectores la *Semaneja*!

Los pobrecitos, aun no pervertidos por el mundo, no conocen las finezas de los Centros oficiales, é ignoran que un obispo, aunque no sea cortesano, puede retener una Real Orden hasta el día providencial en que se la ha de dar curso.

¿Casualidad ó Providencia?  
¿Candidez ó Supercheria?

La *Semana* no tiene desperdicio.

Sus fondos, sus noticias de la ciudad y el Orbe católicos, todo su original merece leerse.

En el último número trae un trozo descriptivo titulado *La Octava de la Catedral* que es de primera fuerza.

Entre *La Semana* y *El Criterio* sostienen el espíritu mestizo.

Este es el papel de batalla, el guerrillero, escrito para las personas de mundo y los que dudan. Sus fondos baten las cataratas á los impíos; sus chirigotas siembran la desolación en el campo de los librepensadores.

La *Semana*, si más modesta al parecer y más humilde, acaso más fructuosa, se reserva una misión más dulce.

Ella lleva al hogar la miel de las enseñanzas puras.

Ella aspira á la vez que á fomentar la piedad en el seno de las familias, á ilustrarlas.

Su lectura acaso sea menos animada que la del papelito de Calatrava, pero es más edificante.

Sus fondos acaso no trasciendan tanto á sudor del combate, pero son más fundamentales, más reposados, más llenos de unción evangélica, y sobre todo, tan insípidos.

Es sobre todo *La Semana* un excelente santoral y un seguro guia de los cultos semanales.

Se tira, lo mismo que el papelito, en la

demasiado discreta para faltar á sus deberes. Pero yo tenía demasiada confianza en su discreción. El galán que se había propuesto seducirla no rehusó el servicio de una vieja doncella que tenía gran ascendiente sobre mi mujer para conseguir por este medio corromper su fidelidad.

Lo que hubo de más singular en esta seducción es que se concertó tan secretamente que no tuve la menor sospecha.

Mi mujer estaba ya lejos de Alcaraz cuando supe que había desaparecido con Antonia su doncella, como también con don Gabriel y que aparentemente este caballero se las había llevado.

FIN DEL TOMO PRIMERO

DEPOSITO LEGAL

Desde este acontecimiento, el mayor júbilo reinó siempre entre nosotros, y aunque nuestras alegrías eran casi en nuestra familia una corriente inagotable, teníamos un gran número de amigos que venían á aumentarlas y á tomar parte en ellas.

Cuando estábamos en el castillo de Crevillente, los hidalgos de alrededor venían á hacernos compañía y cuando íbamos á nuestro domicilio de Alcaraz, la casa de don Manuel era el punto de cita de la nobleza de la ciudad como tambien de los extranjeros ilustres que á ella llegaban.

Gozamos de la felicidad más completa y yo en particular, estaba muy contento con mi suerte; encontraba en los brazos de doña Paula una corriente inagotable de placeres puros. Aunque casado, la quería más que nunca; ¡qué felicidad si la dicha que yo gozaba hubiera durado más tiempo!

Creía haber llegado al término de mis infortunios, pero no había concluido mi destino; que me reservaba aún más grandes calamidades que las que había sufrido.

imprensa de S. E. I. el señor obispo de Salamanca, Fray Tomás Cámara.

Una vez más recomendamos a nuestros lectores, la *Semana*, excelente remedio contra los quebraderos de cabeza y tiernísimo modelo de insipidez filistea.

## GOMOSOS Y GOMOSAS

«...que usan moquero con agua de colonia...»

La *gomoseria*—si se me permite la palabra—se presenta bajo los tres estados siguientes:

*Tentativas de gomoseria.*  
*Gomoseria frustrada.*  
*Y gomoseria consumada.*

Suplico se me admita esta clasificación que arranca de nuestros preceptos legales, en gracia a la exacta expresión de la idea, y que, aplicada a ese fenómeno social sentido, conocido y aceptado, principalmente en los grandes centros de población, nos permita examinarlo en cada una de las tres indicadas fases, para venir lógicamente a una conclusión determinada; porque claro está, que un asunto de índole tan *especial*, hay que tratarlo con su *poquito de método* y *chocheando ambar*—como diría uno de esos.

Antes de todo, distinguiremos lo que la *gomoseria* es en sí, y lo que es en su personificación.

Este fenómeno ha existido siempre aunque que con diversos nombres; y ha existido en ambos sexos, predominando algo en el masculino; pues en el femenino equivale a *coquetería* en el vestir, no en el obrar; y si es censurable en la mujer, porque es una depravación del gusto, o mejor dicho, una manifestación del mal gusto, mucho más censurable es en el hombre, el cual debe huir con cuidado de todo rebajamiento de carácter y puridades mujeriles.

Que existe este hecho en la actualidad; está fuera de duda; no importa el nombre, existiendo el hecho vicioso. ¿Que hemos dado en llamarle *goma*? Pues *goma*: como pudiéramos llamarle *afeminación*, *preocupaciones*, *inútiles*, *de desocupado*, *abstracciones inofensivas de puro estúpido*, etcétera.

¡Oh! ¡la solapa! Saber los centímetros que debe tener una solapa, la anchura de un pantalón, el corte de una *boea*,... manga, el pespunte de un ojal, el descote de un chaleco, la *caída* de una prenda de cuerpo, la artística posición de una bien colocada flor, el perfume más de moda y raro, la redondez y lisura de una punta de zapato, y otras mil *necesidades* por el estilo ¿no significa todo esto la posesión de una laberíntica y difícilísima ciencia?

¡Ay! gracias a mi *castellanizada* pluma, no he soldado una porción de frases extranjeras intercalándolas en el párrafo anterior, que tal vez hubiesen surtido más efecto; pero me tengo jurado abstención completa de *esa fruta* cuando hablo en castellano; ahora, si hablase

en ruso, moscovita puro; nada de mistificaciones, nada de vergonzosos amalgamas é impuros contubernios.

Y cerrado el parentesis volvamos a la cosa.

De modo que existe la *gomoseria*, y existe lozana y robusta manteniéndose de... todo *eso* que he enumerado antes.

Y teniendo ya una ligera idea de su *subjetivismo* veamos sus caracteres al tomar cuerpo en *ellas* y en *nosotros*.

Tentativas de *gomoseria*, o lo que es lo mismo *gomosear* con el deseo; *gocéintimo* y conformidad con la *modalidad* de uno de esos felices mortales pertenecientes al *tercer estado*; de esos a quienes ya la crítica *gomosa* concedió su incienso.

¿Cuánto debe sufrir el *gomoso* ó *gomosa* que atraviesa esta primer frase...! Pero no importa, quien le impide hablar de la elegancia de fulano, de su habilidad para combinar colores, de su maestría para forjar inimitables lazos?

¿Y quien le impide, declararse allí para su colete superior a ese? Generalmente todos éstos son proyectistas, *parlenos* y genios... En bruto! ¡Que agonía tan amarga y lenta, no poder exhibir su *divino* gusto y tomar plaza entre las gentes de buen tono...!

Pasemos al *segundo estado*. Nos encontramos con el mismo sujeto; se le ha muerto una tia en Flandes y le ha dejado unos cuartejos... Este inesperado cambio de situación le tiene hondamente preocupado. ¿Que hacer con la calderilla? ¿Como disponer el plan de ataque con tan poca gente? Piensa... (por que estos seres tambien piensan...)

de repente se da una palmada... ha tomado un excelente punto estratégico... los colores de los calcetines, la posición de la cabeza y los *andares*; vamos, su punto fuerte; para esto, pocos despilfarros habia que hacer. Sale a la calle *perdonando elegancias* y *que* habia de suceder? como el hombre iba *incompleto*... se frustró su proyecto. Vuelta a la melancolía y vuelta al cabildeo. Mas; ¡oh fausto acontecimiento! habia jugado a la lotería (léase timba) y le habia tocado el gordo.

¡Cincuenta mil duros! ¡El pináculo de la felicidad, su aspiración suprema, el *tercer estado*. Ahora si que se entregaria de lleno al estudio de los complejissimos problemas *cómico-sociales*.

Desde la extremidad del pelo más alto y tieso de la cabeza, hasta la punta de la uña mas larga del más grande dedo del mayor pie, todo suyo, todos sus poros, todo estará impregnado saturado de *lo mismo*; *goma* y *mas goma por todo*; *pegajosidades* en el pensamiento, *pegajosidades* en sus actos; *pegajosidades* sin fin... empalagamiento perpetuo... con prohibición de turnos.

Una cosa es el aseó, el buen gusto y la pulcritud en el vestir, y otra la *gomoseria* la exagerada preocupación de cosas baladies. El tiempo transcurre para emplearlo de otro modo.

Realiza el *gomoso* alguna cosa útil por algun concepto, ni para él ni para la sociedad?...

Tolero aunque no comprendo que la mujer soltera haga caso de inocentes aruficios....

¡Pero el hombre!...  
Primer caso: *querer y no poder*...  
Segundo caso: *resultar mal*...  
Tercer caso: *resultar*... ridículo.

F. TERREN PALACIN.

## SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Ayer por la mañana en una casa de la Ronda de Corpus, una anciana que en ella habita tuvo la desgracia de caerse y fracturarse un brazo, siendo curada en su mismo domicilio.

Mañana a causa de la festividad del día no hay señalamiento en nuestra Audiencia.

El concejal de camarilla señor Fernandez Robles multó ayer a dos lecheros y a dos panaderos, a los primeros por expender la mercancía adulterada y a los segundos por expenderla falta de peso.

Hemos recibido el tercer número del periódico de Madrid *El Criterio Nacional*, que se presenta a la lucha con más la ardiente fe en nuestras ideales. Saludamos cariñosamente a nuestro colega, augurándole una larga vida.

Ayer fueron registradas las defunciones de Antonio Garcia Esteban, Andrés Velázquez y Atilano Zorita Rodríguez.

En el día de ayer fueron inscritos en el registro civil el niño Juan Franco, y las niñas Paulina Gonzala y Emiliana Iglesias Peramato.

Ayer contrajo matrimonio en esta capital Estanislao Guerrero Sanchez con Bernabea Ralero Hernández.

Hemos oído asegurar a personas conocedoras de los estilos de nuestros personajes, que el dictamen que el otro día publicó *El Criterio* firmado por los diputados por Seguros y Ciudad Rodrigo Sres. Salamanca y Guerra, ha sido redactado por el diputado provincial D. Salvador Cuesta.

Esto ha dado motivo a muchos y chispeantes comentarios.

Unos decían que con esto el señor Cuesta quiso desquitarse de sus últimas declaraciones liberales fusionistas para las próximas elecciones, congraciándose así con los elementos mestizos, y otros aseguraban que dicho señor ha aprovechado esta ocasión para desahogar la bilis que le produjo aquella declaración de Mosquera, que publicó *La Democracia* relativa a su intervención en el sumario que contra aquél se inició.

A nosotros todo eso nos importa un higo, puesto que el público juzga y sabe quien dice la verdad, pero no dejaremos de recomendar a tan oético y extático escritor *liberal-católico*, tantas pero mucha tula, caso de ser cierta aquella suposición.

Mañana se celebrarán bailes publicos en los salones del Suizo, Oriental y centro Salmantino.

Ayer se produjo un fuerte escándalo entre varias mujeres que salieron con varias contusiones y, según nos dicen, hasta heridas.

Como se dará parte al juzgado, no decimos más.

Los *quindillas* no aparecieron hasta que los llamaron Sr. Girón que servicio de policía es este?

Ayer se produjo un mayúsculo escándalo en la calle de Breton entre dos mujeres. Los municipales brillaron por su ausencia.

Gracias a la oportuna intervención del señor Petit no hubo consecuencias.

Ayer cuando mas concurrida estaba la plaza para ver la procesión, pasaba con el mayor descaro unas cuantas mujeres públicas. ¡Lástima que no hubiesen estado presentes el Sr. Revillo ó el Sr. Petit!

Quiere el Sr. Obispo dar una vuelta por una calleja sin nombre situada entre la plazuela de San Julian y la carcel? Porque podría contemplar la belleza de aquel foco de inmundicias y aspirar aquellos delicados y suaves olores.

Una pregunta: ¿Para qué quiere S. E. I. esa *numerosa y vieja brigada* de barrenderos? ¿Es para brigadear? ¿Es que los años impiden barrer pronto y bien? lo que no sirve sobra, señor Girón.

Un caso raro.

Segun se nos dice, anteayer se produjo un grave escándalo en la Plaza de la Verdura por que una *caritosa* esposa propuso una buena idea a su sirvienta joven muy agraciada, por haberse esta negado a satisfacer los brutales apetitos de su amo.

Ningún municipal apareció en el lugar del suceso y no queriendo la sirvienta ir a curarse a la casa de socorro, la *caritativa* y *amante* esposa la curó en su casa.

¡Feliz puede llamarse su marido!

Anoche se produjo un fuerte escándalo en la calle de Sordolodos, durando más de 40 minutos durante los cuales se insultaron y dieron algunos porrazos dos individuos que estaban embriagados.

El sereno condujo a la prevención a los contendientes, poniendo fin a la reyerta.

A pesar de hacer mucho tiempo que el concejal republicano señor Cáceres propuso y así se aprobó la construcción del cementerio civil, aún no se ha hecho ningún trabajo.

Quiere S. E. Y. una vez siquiera cumplir los acuerdos del municipio?

Segun atenta comunicación de la oficina de telegrafos de esta capital, desde las ocho de la noche de ayer se hallan ya francas y expeditas las comunicaciones telegraficas con Madrid y demás estaciones de España y del extranjero. Sin embargo, tampoco hemos recibido hoy telegrama alguno de Madrid.

Galantemente invitados, tuvimos anoche el gusto de asistir a la casa de nuestro querido amigo don Julian Soler profesor de Caligrafía, a un baile con el que obsequiaba a sus discípulas por ser el día de su santo.

A las diez de la noche era ya grande el numero de jóvenes que llenaban el salón, entre las que se encontraban las señoritas Asunción Soler, Montejo, Maria Alonso, Periañez, Sanz, Requejo, Piñuela, Rodriguez, Soler (Matilde), Contreras, Nuñez, Viñozoba, y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

El dueño de la casa con la amabilidad que le caracteriza se esmeró en obsequiar a todos los asistentes.

Felicitamos al señor Soler por la agradable fiesta con que celebró el día de su cumpleaños.

Persona que tiene motivos para estar bien enterada, nos dice es completamente falsa la noticia que, tomándola de *El Fomento* de anteayer, publicamos en el número de *La Democracia* correspondiente al día de ayer, referente a no haber sido aprobada por la dirección de administración local la plantilla supletoria del personal que con el presupuesto para el año económico de 1892-93, remitió esta Diputación provincial al Ministerio de la Gobernación.

Entre los muchos caballeros que tomaban parte en nuestras fiestas, habia uno que se hacia llamar don Gabriel de Monchica. Se decia procedente del reino de los Algarbes y se mostraba como pariente del conde de Villanova.

Viajando por curiosidad en España, habia llegado a Alcaraz y habiamos hecho conocimiento con él, pues entre otros señores que le seguian, se distinguia de tal modo y tenia modales tan finos, que no era posible suponerle un hombre común. Se le hubiera tomado más que por un simple gentilhombre por un joven principe que recorria de incógnito las provincias de la monarquía española. Jamás he visto un caballero de mejor aspecto y de figura más simpática. Por otro lado su inteligencia respondia a su figura.

Nos cautivó a mis cuñados y a mi, a primera vista y no perdonamos nada por ser amigos suyos.

Tuvimos el gusto de presentarle a nuestras señoras, las cuales tal vez en si mismas

nos criticaron por haberlas hecho ver un objeto tan peligroso. Nosotros los maridos, en lugar de temer las consecuencias, nos portamos con él como verdaderos franceses, admitiéndole de buena fe en nuestros peligros y felicidades.

Pronto nos dió a conocer que habiamos introducido el lobo en el rebaño, y desgraciadamente para mi, mi mujer era la oveja que tenia deseo de devorar.

Comprendi que no le desagradaba; pero estas muestras no me alarmaron sino que me causaron risa.

Me felicitaba algunas veces pensando que doña Paula habia conquistado a tan apuesto mancebo y ella me respondia en el sentido que estaba gozosa por hacer un sacrificio tan adulator para mi.

Diré aún más, hice con Monchica, una especie de distracción amorosa. Muy lejos de inquietarme, me felicitaba en secreto de ver un amante suspirar inutilmente.

Sentia una vanidad adulatora, en una palabra, creia a la hermana de don Manuel

Una pregunta a S. E. I.  
¿Cómo desahoga tanto el servicio de higiene?

A las siete de la noche algunos jóvenes hospedados en la fonda del Comercio se entretenían en tirar perras a la calle para divertirse con los chicos que las recogían y habiéndose suscitado algún escándalo, los mozos de dicho establecimiento salieron y la emprendieron a golpes con los primeros que encontraron, sin fijarse en quienes eran.

La broma la pagaron los muchachos que estaban mirando, a los cuales les derribaron los cráneos y les hicieron buenos chichones en la cabeza y algún rasguño en la cara.

Así se nos refiere por testigos presenciales.

## DE VERANEO

DESDE MONTEMAYOR

Sr. Director de LA DEMOCRACIA.

Muy señor mío: Estando en plena temporada de baños, dedicaré unas líneas a la descripción de estos, punto importante en esta localidad durante la presente estación. Principio diciéndole que este balneario, se abrió como de costumbre el 1.º del corriente, habiendo sido ya grande el número de bañistas que han concurrido a buscar alivio para sus achaques en la reconocida bondad de tan acreditadas aguas termales, lo cual demuestra lo notablemente que aumenta de año en año la concurrencia; debido después de la eficacia de tan renombradas aguas termales, a las mejoras que sin escatimar ninguna clase de sacrificios ha introducido la digna junta que los administra; pues, además del aumento de bañeras y toda clase de aparatos que la ciencia moderna aconseja como lo demuestran las salas especiales de duchas, inhalaciones y pulverizaciones hay grandes y elegantes salones de recreo, tanto para bailes, billares, y salones de tresillo donde se toma café esquisito. También hay una charanga dirigida por el maestro de música del establecimiento. Por todo lo cual no vacilo en decir se halla a la altura de los mejores balnearios. Hay un servicio esmerado dirigido, por el doctor, Excelentísimo Sr. D. Benito Crespo. A todas las buenas condiciones de recreo que ofrece el balneario según dejo dicho, pueden agregarse el extenso y delicioso jardín que circunda el establecimiento más el magnífico trozo de carretera adornados de copulentos álamos y chopos.

Además del esquisito café que se sirve en el establecimiento lo encontrarán con servicio delicado en el hermoso casino «Bañense» que está montado a la altura de los de las capitales de primer orden, así como en el nuevo café del «Centro» donde encontrarán la excesiva amabilidad propia de su dueño D. Francisco Sanchez y un completo surtido de licores y refreos propios en la estación con un servicio lujoso, esmerado y activo lo cual prueba la excesiva concurrencia que tanto en invierno como en verano le favorece.

Hay tres grandes y lujosos hoteles montados a la altura y exigencias del día donde se tiene un servicio con delicadeza y gusto, como lo demuestra el que es propiedad de don Eloy Becedas situado frente al establecimiento en el cual ha introducido grandes mejoras este año. Los dos dirigidos por el Sr. Paya tampoco dejan nada que desear; además hay varias fondas donde se asiste con la más esmerada limpieza y gusto; también se admiten huéspedes en multitud de casas particulares donde se les facilita toda clase de comodidades y a precios sumamente módicos.

Según llevo dicho es grande el número de bañistas que ha concurrido en la actual temporada a pesar de los pocos días que van de la oficial; recuerdo entre otros dignísimos señores, al Excmo Sr. Teniente General Salcedo; don Eustaquio Campos Barrado (conocido por el *muerto resucitado*); al Excmo. Sr. Conde de la Encina (senador vitalicio) y al conocido político de Salamanca don Mariano Cáceres con su señor hijo actualmente teniente alcalde de la misma localidad don Valentín Cáceres.

En este momento se ha robado el polvorin de dinamita situado en término de Hervás llevándose los cántaros, 100 kilogramos de dinamita, 4.000 cápsulas y 10 rollos de mecha; por cuyo motivo se ha reconcentrado la fuerza de la guardia civil de la provincia en dicha localidad, hallándose también el Teniente Coronel, primer Jefe de esta comandancia, Capitán de Plaseñcia y Jefe de línea Teniente residente en Aldeanueva.

No han podido hallarse los delincuentes. Seguiré dando los datos que pueda adquirir.

No más por hoy que quedar a sus ordenes atento y S. S.

EL CORRESPONSAL

Baños de Montemayor 23 Junio 92.

## COMUNICADO

Señor Director de LA DEMOCRACIA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Le agradecería con toda el alma me hiciera el favor de publicar en su ilustrado diario el adjunto comunicado que con esta fecha dirijo al Director de *El Adelanto*:

Sr. Director de el periódico *El Adelanto*:

Muy señor mío: en el número 1797 correspondiente al día de hoy y bajo el epígrafe *Escándalo* publica V. en el periódico de su digna dirección un suelto alusivo a mi modesta persona, el cual me creo con derecho a rectificar por ser falso de toda falsedad.

No soy mayoral, señor director: La inutilidad de mis servicios prestados en el ramo de carruajes, no me ha permitido llegar a tan alto puesto a pesar de contar algunos años de práctica; y hasta hoy, no sabía yo que merecía el calificativo de *escándalo* el ofrecer a un viajero el servicio que pide, aunque otra cosa se le antoje al agente denunciador que ha dado la noticia, sin otro motivo que el de no ser para ese señor todo lo simpático que yo quisiera.

Que no hubo escándalo, (que es lo que me propongo demostrar) lo prueba el que, de haberlo habido, no me hubieran dejado continuar en mis funciones sin denerarme y llevarme a la prevención; que no son ciertos agentes tan *caritativos* ni transigentes, cuando se trata de cocheros, que, por el mero hecho de serlo, no gozamos de buena fama, aunque en nuestro comportamiento no se encuentre nada censurable.

Le anticipo las gracias y se ofrece de usted afdo. s. s. q. b. s. m.

VALERIANO GARCIA.

(A. El Bejar).

## CARTA DE MADRID

Junio 24. — A las siete de la tarde.

Tres muertos en Valencia.

En la calle de Cadiz, número 10, en Valencia, se ha desarrollado un trágico suceso ocurrido ayer mañana.

José Alventosa, de 28 años de edad y de oficio carpintero, se hallaba en re-

laciones amorosas con una agraciada joven de 25 años llamada Concepción Garzón.

La madre de ésta, Francisca López, se oponía a los proyectos de matrimonio de la enamorada pareja con miras interesadas, puesto que era la decidida protectora de otro pretendiente, un viudo rico que aspiraba también a la mano de Concepción. Esta, aunque enamorada y queriendo entrañablemente a su novio, presétabase resignada a los planes de su madre por temor a producirle disgustos que agravasen una enfermedad que venía padeciendo.

Alventosa, a pesar de los razonamientos y sinsabores que el estado de las cosas le proporcionaba, seguía visitando la casa y cortejando a la linda joven.

Concepción resolvió, ayer, poner término a aquella insostenible situación; y, decidida al sacrificio que le imponía el amor filial, trató de concluir las relaciones que sostenía con Alventosa.

Surgió un altercado, convirtiéndose éste en disputa entre los amantes, y en el acaloramiento de la cuestión, la muchacha dijo a su novio que no le quería.

En la disputa intervino la madre imprudentemente, empleando tonos desabridos, que exaltaron al carpintero, y que le hicieron pasar pronto a la desesperación.

Quiso la fatalidad que Alventosa llevara un revólver en el bolsillo.

Cuando era más agria la disputa, el joven sacó el arma, cegó y la disparó tres veces.

De aquellas tres balas de revólver una fué a herir en la cabeza a la madre, la cual quedó muerta en el acto; otra dejó herida a Concepción en el vientre; la tercera, dirigida por Alventosa contra sí mismo, le atravesó el cráneo, produciéndole una muerte instantánea.

La infeliz Concepción, causa involuntaria de este trágico suceso, fué conducida inmediatamente al Hospital, donde falleció cuando apenas había habido tiempo de administrarle los Sacramentos.

Las autoridades encontraron en los bolsillos del protagonista de la tragedia una carta dirigida a la infortunada Concepción, acusándola de coqueta.

En Valencia no se habla de otro asunto.

### Signa la huelga

El asunto más importante sigue siendo el que se relaciona con la huelga de los telegrafistas y que, lejos de mejorar, presenta caracteres de más gravedad, pues todos los buenos deseos que en la cuestión median, se estrellan contra la actitud intemperante que el Sr. Elduayen mantiene en el asunto.

En la conferencia que la comisión de directores de periódicos celebró esta mañana con el ministro de la Gobernación, éste repitió que lo siente mucho, pero que de ninguna manera el personalmente puede consentir en hacer promesas a los telegrafistas en el actual estado de rebelión, y que únicamente después que vuelvan todos al trabajo, escuchará y

atenderá las reclamaciones que le parezcan justas.

El conflicto, como se vé, sigue en pie todavía con mayor tirantez, puesto que se han puesto en juego influencias nuevas sin resultado alguno.

Esta tarde era opinión general que los telegrafistas deben volver a prestar sus servicios en la misma forma que antes, y no deben dudar que como manifestación de protesta es ya bastante, y que después con el auxilio de la prensa periódica y el nuevo giro que tomaría el asunto, adelantarán mucho más y conseguirán mucho de lo que solicitan, entre otras cosas, que se vuelva a poner en vigor el reglamento del Sr. Romero Robledo.

### ¿Crisis?

Esta tarde se ha hablado con mucha insistencia de crisis, y algunos hacían circular como segura la noticia de que la crisis se planteará el domingo en Aranjuez por el Sr. Elduayen, y se limitará a la salida de este ministro, siendo sustituido por el señor Villaverde.

La cosa nos parece fácil, pues de todas maneras habría de ser muy breve la estancia del Sr. Elduayen en el ministerio, y es claro que ahora, con el conflicto de los telegrafistas y las diferencias de criterio que existen entre el Sr. Elduayen y los otros ministros, es lógico que se apresura la crisis, pues después de todo se hace inevitable para conjurar el conflicto.

### Nada en limpio.

A última hora circulan noticias muy contradictorias, pues mientras unos dicen que es un hecho la disolución del cuerpo de telegrafos, y otros afirman que los telegrafistas vuelven al trabajo de hoy a mañana, por promesas oficiales que se les ha hecho por conductos particulares.

Nosotros creemos que la disolución no llegará a realizarse, pues es medida reconocida como desastrosa, y suponemos que los telegrafistas trabajarán en un plazo breve.

### En el Senado.

A primera hora ha estado en el Senado el Sr. Bosch.

En las tribunas había más público que de ordinario, aguardando una interpelación de la minoría liberal sobre los sucesos del Ayuntamiento.

Esta interpelación ha quedado aplazada, y mañana se afirma que el Sr. conde de Xiquena y el Sr. Montero Rios serán los encargados de explanarla.

### Con el ministro.

El Sr. Elduayen ha recibido a la comisión de directores de periódicos, compuesta por los señores Gasset, Becker y Mellado, con toda la cortesía que es en él habitual, pero se ha negado en absoluto a tratar con ellos del asunto de la huelga, mientras los telegrafistas no se entreguen a discreción.

D. COBLÁN.

Imprenta Salmantina, a cargo de F. Rojo.  
Plaza de la Reina, núm. 2.

## LA CRISIS RELIGIOSA

ESTUDIO CRÍTICO

DE

U. GONZÁLEZ SERRANO

ESTUDIO CRÍTICO

DE

U. GONZÁLEZ SERRANO

Aparte el santo amor de la familia, el dulce vínculo de la amistad y la noble emulación por lo bueno y lo justo, no conocemos en la vida placer más honesto que el de la ociosidad sin el vicio, ó sea la lectura.

El libro más malo enseña algo y suele ser un gran amigo. Si transparenta la personalidad del autor, a través de lo muerto del pensamiento ya hecho, surge (como en la naturaleza la vida se nutre de la muerte) el hervor de vida del que lo concibiera. Entonces la lectura, *ocio con dignidad*, nos coloca en aquella intimidad de pensamiento y vida, que es el germen profundo de la paradójica *soledad en medio de las muchedumbres*.

Añadiendo la condición de que el libro (aunque sea solo en la intención), trascienda en el asunto de que trata a problemas de los que por igual interesan a todos, cómo no se ha de regocijar la

crítica de ocuparse de ellos? ¿Acaso es lícito dudar que lo perfecto no es humano, por lo mismo que toda obra del hombre es perfectible?

Muchas de estas cualidades tiene el libro de nuestro querido amigo el señor Zozaya y aun (sin que nos ciegue la pasión) hemos de reconocerle otra más valiosa, la de que revela por completo las condiciones personales del autor, superiores a su obra. Vale más y puede más el señor Zozaya que lo que revela su último libro.

Y cumplamos, ante todo, esta nobilísima misión de la crítica, que si ha de ser tolerante y además sugestiva, no ha de declinar en la benevolencia que enerva, ó en el elogio inconsiderado.

La extensa cultura que revela el libro del señor Zozaya, la flexible argumentación de que hace gala, el móvil esfuerzo con que orienta el pensamiento en todas las direcciones del saber (incluso el positivo), un idealismo simpático que en el libro se percibe, todo, todo autoriza a pensar que el autor de *La crisis religiosa* es por lo menos de los que aspiran a mirar hondo y a ver claro.

¿Lo consigue por completo? Antes de enumerar el obligado pero y el inexcusable *distingo*, que explica la razón de ser de la crítica, consignemos que el problema es de los que pretenden hacer luz en lo que Víctor Hugo llamaba «La gran

sombra.» Luz refulgente y clara en el problema, ¿quien sabe si la eternidad del tiempo la alcanzará?

Penumbras, intersticios de luz, conjeturas ¡ah! eso constituirá siempre, al menos como anhelo imperecedero, el *pan espiritual* de los que entienden que el hombre vive para algo más que para morir, de los que conciben que el problema de la muerte es más grave aun que el de la vida. Vivir por vivir, no vale la pena. Contra fin tan *terre à terre* es incontrovertible el argumento del Pesimismo, se formule en la risa metafísica ó se condense en el grito del desesperado. La vida no vale lo cuesta.

Vivir por algo y vivir para algo; he aquí el problema. Tal es el origen de toda metafísica espontánea y poética (ó sea la religión) y la cuna de toda metafísica reflexiva y científica. Tiene razón completa Schopenhauer, en el mundo el único animal metafísico es el que medita sobre la muerte. Los no racionales, los que sólo viven en el presente, tienen percepciones, carecen de religión y de filosofía.

Al formular el problema flaquea, según nuestro humilde entender, el libro del señor Zozaya. Los tres primeros capítulos (*La crisis actual, Necesidad de una fe, La abstención positivista*) ponen (digámoslo con franqueza) la cuestión de modo incongruente y problema mal puesto. Algo que toca en los linderos de la

*Ciudad ideal*, de la mansion concebida por los grandes artistas y por los pensadores, es la meditación sobre la muerte, pero el problema exige ser examinado desde el punto de vista *positivo* (recalquemos la palabra, ya que es de moda, y en el caso presente exacta) de la vida. Lo contrario equivale a partir de una abstracción; es edificar sobre arena.

Y en este caso, el problema íntegro, que implica la crisis religiosa, problema que los hechos imponen, las ideas requieren, las necesidades más urgentes demandan, el propio formalismo de la política toma, siquiera sea de soslayo, es el de si la vida (señaladamente desde el siglo XVI) tiende ó no tiende a *secularizarse*.

¿Se impone la secularización de la vida, emancipándose de todo principio dogmático y de toda concepción (siquiera se apellide racionalista) absoluta? He de suponer (presumo que sin calumniarle) que el señor Zozaya se decide por la afirmativa. Entonces, la crítica religiosa puede dar por cumplida la primera parte de su obra, la parte negativa. Sus títulos incuestionables son las obras de Renan, Strauss, Max Nordan y otros. Su conclusión fundamental, el hondo pensamiento y la hermosa frase de Proudhon «Lo respetable en la religión es lo que tiene de humano.»

(Se continuará.)

**GRAN HOTEL**  
**ELOY BECEDAS**  
BANOS DE MONTEMAYOR

Su situación frente al balneario y rodeado de espléndida vegetación; su esmerado trato, su excelente servicio y la amabilidad de los dueños, le hacen ocupar ya el primer lugar pues no hay hoy ningún otro que pueda competir con él.

Correspondiendo el dueño de este Hotel a las indicaciones de sus numerosos favorecedores ha mejorado este año su establecimiento agrandándole y haciendo 10 hermosas y ventiladas habitaciones más.

Los bañistas que deseen comodidad esmerado trato y amabilidad en el servicio se servirán escribir con anticipación para que les reserven las habitaciones, pues siendo grande la concurrencia hay muchas ocasiones en que las habitaciones del Hotel están todas completamente llenas.

**GRAN SASTRERIA**  
GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS  
TRAJES PARA CABALLERO A MEDIDA  
PARA NIÑOS

capas, sobretodos, rusos, abrigos de esclavina ó capucha, trajes de americana, blusa marinera y de todas las formas que se desee.

TODO A MEDIDA  
RUA 12—BELLIDO—RUA 12

**LE COURRIER UNIVERSEL**  
Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondientes, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.  
Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 9 pesetas al año.

En la Dirección de este periódico se darán detalles.

**JOSÉ MORATÓ MARTÍN**  
sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando á la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

**GRAN COMERCIO DE TEGIDOS**  
DEL REINO Y DEL EXTRANJERO

DE  
**RICARDO CONTRERAS É HIJO**  
Este tan antiguo como acreditado comercio, se ha trasladado accidentalmente y por una corta temporada á la  
CALLE DE SANCHEZ BARBERO 3 Y 5  
ANTIGUO ESTABLECIMIENTO DE CACHORRO

**CASA DE COMIDAS**  
VINOS LICORES Y CERVEZAS  
A CARGO DEL COCINERO JUAN M. CHAPADO  
Frente á la estación de Salamanca  
En esta casa encontrará el público un esmerado servicio en el ramo de esta casa.  
NO confundirse: frente á la estación  
ANTIGUA DE CARRALLO

**LA ILUSTRACION MICROSCOPICA**  
Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells.  
Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.  
Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.  
En la Administración de este periódico se admiten suscripciones

**EL GABINETE DE CONSULTAS**  
para enfermos de los ojos, á cargo del Médico-Oculista

**DON ANTOÑÍN BARRASA**  
se ha trasladado desde esta fecha á la calle de Zamora, núm. 4 frente al Casino de Salamanca.

**HORAS DE CONSULTA:** Todos los días desde las diez de la mañana á una de la tarde.  
4, CALLE DE ZAMORA, 4

**EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA**  
en el pasado en el presente y en el porvenir, ó sea ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones variadas, por el doctor Luis Büchner, autor de *Fuerza y Materia*, *Cuadros fisiológicos*, *Sobre la Naturaleza y la Ciencia*, *Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castelin.  
De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

**LA DEMOCRACIA**

Se D.

MAL DE PIEDRA  
**¡QUIEN SUFRE!**  
MAL DE PIEDRA, DIFTERIA, R. UMA, O CATARATAS  
Atenta contra su bien estar y es responsable á las consecuencias que puedan sobrevenirle, si no ensaya los nuevos específicos Mayer.  
ARENARIA  
Basta un solo frasco de este incomparable específico para expulsar los cálculos más rebeldes, en cuarenta y ocho horas.  
MAYERINA  
Hace de la difteria benigna enfermedad y la combate, en veinticuatro horas.  
LICOR DEPURATIVO Y BALSAMO  
Curan toda clase de reumas en cuatro días.  
COLIRIO MAYER  
Disuelve las cataratas sin necesidad de operarlas en doce días.  
**FARMACIA DE HEREDIA**  
RUA, 45. SALAMANCA  
DIFTERIA

**MONEO É HIJO Y COMPAÑIA**  
**CONSTRUCTORES MECANICOS**  
**FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCES**  
SALAMANCA

Norias y bombas para riegos.  
Prensas para aceite, vino, cueros y corcho de los sistemas más perfeccionados.  
Turbinas y toda clase de motores hidráulicos.  
Especialidad en molinos harineros.  
Columnas, vigas, rejas, balcones, y verjas para edificios.  
Tuberías para conducción de aguas y sus accesorios.

**SALAMANCA**  
**MONEO É HIJO Y COMPAÑIA**  
INTERESA A TODO EL MUNDO

**La Relación y Garantía Comercial**

**PEDRO RAMÓN Y COMPAÑIA.—PELAYO, 5, 1.º, BARCELONA**  
Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos correspondientes en España, Ultramar y Extranjero.  
Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos.  
Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.  
Centros de cobranzas en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.  
Compra y venta en comisión y á cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.  
Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.  
Informes comerciales y de todas clases, é indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.  
Agencia de colocaciones para España, Ultramar y Extranjero.  
Centro de anuncios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.  
Ventajas positivas para los anunciantes.  
Carnets de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.  
Representante en Salamanca: TEODORO CAMPO, M NIMOS, 9, PRINCIPAL.

**LAS PASTILLAS BONALD**  
**CORO-BORO-SÓDICAS**  
A LA COCAÍNA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para la curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.  
Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.  
Se venden á dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA  
**HIJOS DE VILLAR Y PINTO**  
5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

**BERNARDO CACHORRO**  
Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA

Gran comercio de calzado, depósito de aparatos y cardelería, sombreros finos y ordinarios, depósito de mosaicos incrustados para pavimentos, zócalos, revestimientos y fachadas, también hay mosaicos de granito comprimido y piedra artificial, así como toda clase de adornos y remates para edificios.  
Precios sumamente económicos.

**LA VERDAD**  
Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.  
Pidanse en las tiendas de Ultramarinos.  
PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

**CAFE RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD**

A cargo de Marcelino Chapado, cocinero  
En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y á la carta se sirven á domicilio. Comedores independientes y reservados.  
Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.  
CALLE DE LA RUA, NUMERO 55

**ALMACEN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCION**  
DE  
**VALENTIN MUÑOZ**  
Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio  
Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones. Mobiliarios de salón completos, ídem de gabinetes, despacho, comedores, recibimientos, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (madera curvada).  
Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases; nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tablas fuertes con envasado de cada una pintadas en diferentes colores.  
Cortinas persianas para galerías inferiores, miradores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.  
En esta clase hay infinidad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

**JARABES REFRESCANTES Y DEPURATIVOS**

La acción beneficiosa de estas bebidas las hace de gran utilidad en todas épocas y muy especialmente durante las en que el excesivo calor obliga á hacer uso frecuente de refrescos: los que se ofrecen al público reúnen las buenas condiciones de agradabilidad y baratura, que los hace asequibles á todas las clases sociales.

Unico depósito en Salamanca: Almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes.—Plaza del Corriño 22.

**IMPRENTA SALMANTINA**

2.—Plaza de la Reina.—2  
En este nuevo establecimiento, montado conforme á los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases á precios sin competencia.  
Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones, Ayuntamientos y Juzgados municipales.  
Tarjetas de visita, comerciales é industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, esquelas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.  
Los pedidos al encargado de la misma, Felipe Rojo, quien á la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.  
2.—Plaza de la Reina.—2

**LAS HELÉNICAS**

**HISTORIA GRIEGA**  
desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesu cristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológico-literarias, por Enrique Soms y Castelin.

**RESTAURANT**

**PLAZA DE LA VERDURA 13**  
En mi deber no ando tardo y le cumplo con presteza cuando como la cerveza del fabricante Eduardo.  
Tiene él mismo un restaurant que en pasteles y licores ni se han vendido mejores, ni nunca se venderán.  
**PLAZA DE LA VERDURA 13**

**Jorge Curtius.**

**GRAMATICA GRIEGA ELEMENTAL**  
Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.  
Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.  
Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12-50 pesetas.  
Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plaza de la Reina número 2, Salamanca.

**SE COMPRAN** latas vacías de petróleo en buen uso.  
Se abona una peseta por cada dos latas con su correspondiente caja. Sueltas á 30 céntimos.  
Dirigirse: **Parador de los Toros.**

**COLOCACIÓN**

desde las diez de la tarde en adelante para llevar los libros de una casa de comercio, escribir, delineación de planos, ó cualquiera otra ocupación honrosa.  
Dirigirse á la Redacción de LA DEMOCRACIA